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Referat af bestyrelsesmøde i Nordsøen Oceanarium, 
2. december 2022 
 
Til stede: 

Jørgen Christensen 
Sven Bertelsen 
Kim Edberg 
Rikke Mølgaard (Teams) 
Rasmus Antoft (Teams) 
Niels Axel Nielsen (Teams) 
Claus Nielsen (Teams) 
Morten Sørensen 
Bettina Hedeby Madsen (Observatør Hjørring Kommune) 
Frank Nielsen (FN) 
Karl Henrik Laursen (KHL) 
Martin Eriksen (referent) 
 

Dagsorden  

1. Godkendelse af referater fra seneste møde den 28. oktober 2022 
 
Bestyrelsen godkendte referatet. Underskrifter vil blive indsamlet elektronisk. 
 
 

2. Meddelelser fra mødeleder og direktør 
 

a. Mødeleder 
 
Jørgen Christensen bød bestyrelsen velkommen. JC orienterede om status for hans 
sygdomsforløb, hvor han nu er vurderet som helbredt. 
 

b. Direktør 
 
KHL orienterede om, at Frank Nielsen (FN) deltog på mødet under punkt 3c for 
gennemgang af NO’s Gæsteanalyse og Markedsanalyse for 2022. 
 
KHL anmodede NO’s bestyrelse om at indsende egen ID-dokumentation til MobilePay 
jævnfør tidligere udsendt mail til bestyrelsen – dette er for at NO fortsat kan benytte sig af 
MobilePay betalingsløsning.   

 
 
3. Nordsøen Oceanarium 

 
a. Status for gæstetal 

 
KHL orienterede om, at man har rundet årets budgettal på gæstesiden på 185.000 gæster. 
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Det forventes nu et årsresultat på mere end 190.000 gæster, hvilket er meget 
tilfredsstillende. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at gæstetallene tages til efterretning. 

 
 

b. Perioderegnskab og prognose for 2022 
 
KHL gennemgik perioderegnskabet overordnet og kunne berette om, at økonomien i 
Nordsøen Oceanarium ser rigtig fin ud.   
 
Prognosen for 2022 viser et forventet overskud på 2,4 mio. kr. hvilket er 1,0 mio. kr. bedre 
end budgetteret. Dette betyder, at planlagte investeringer i 2023 kan rykkes til 2022 – fx en 
opgradering af ventilationssystem i udstillingen. Der er gennem de seneste år oparbejdet 
en god rytme med at være økonomisk tilbageholden i foråret og så eventuelt investere i 
slutningen af året, hvis økonomiprognosen tillader det. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at godkende perioderegnskabet og prognosen for 2022. 
 

 
c. Præsentation af Gæsteanalyse og Markedsanalyse 2022 

 
FN og KHL havde udvalgt de væsentligste dele fra Gæsteanalysen og præsenterede disse 
for bestyrelsen. Heri var fokus på sammenligning af NO’s besvarelser med de foregående 
to år samt sammenligning med øvrige akvarier i Danmark – AQUA, Den Blå Planet, Fiskeri- 
og Søfartsmuseet samt Kattegatcentret. 
 
FN konkluderede, at man ligger meget stabilt med tidligere år og endda har øget 
tilfredshedsgraden marginalt. På rengøringssiden er scoren faldet, hvilket afspejler en 
vanskelig personalesituation i afdelingen hen over højsæsonen. Derudover scorer man 
konsekvent lavt på wayfinding i udstillingen sammenlignet med de andre attraktioner. 
 
KHL tilføjede til ovenstående, at anbefalelsesvilligheden er afgørende for at styrke sin 
position på markedet, og hér ses et forbedringspotentiale for NO. Hvordan fastholder og 
udvikler man sine promotere og hvad er årsagen bag kritikerne som udgør 8%? 
Andre attraktioner kan bruges som reference på anbefalelsesværdigheden og her kan vi 
søge inspiration.   
 
Bestyrelsen var enige om, at det overordnet er flotte resultater i Gæsteanalysen. Der stilles 
dog spørgsmålstegn ved, om man får nok ud af analysen, når vi ikke kan få data på 
årsagerne til f.eks. de negative svar. Er der behov for supplerende undersøgelser eller en 
anden tilgang? Vi skal dyrke vores ambassadører og lære af kritikkerne. 
 
Rikke Mølgaard pointerede, at det ikke nødvendigvis er en negativ ting, at gæster har 
svært ved at finde rundt i udstillingen. Vi kan muligvis vende det til en del af oplevelsen 
under havets overflade og kommunikere dette i fortællingen om NO.  
 
FN gennemgik efterfølgende Markedsanalysen, som er foretaget af Epinion. Det blev her 
understreget, at af de mere end 5.000 besvarelser, var der færrest i Nordjylland og flest på 
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Sjælland. Dette kan give et misvisende billede af NO’s position, da den primære 
kundegruppe for NO findes i Nordjylland. 
 
Bestyrelsen hæftede sig ved, at parametre som gæsteservice, stemning og atmosfære, 
oplevelser for børn og voksne, involvering og læring er prioriteret højt hos gæsterne. 
Parametre som NO som udgangspunkt er stærke på og som bør prioriteres og udvikles 
fremadrettet – også med tanke på strategiarbejdet. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at Gæsteanalysen og Markedsanalysen blev taget til efterretning 
-at ledelsen til kommende bestyrelsesmøde udarbejder notat med plan for indhentning af  
 supplerende gæsteundersøgelser fremover 
-at ledelsen til kommende bestyrelsesmøde udarbejder notat med konkrete tiltag for at  
 højne NO’s NPS-score. 
 
 

d. Til orientering 
 
KHL orienterede om, at vi har måtte opgive at få blåfinnede tun i NO i 2022, da leverancen 
fra Portugal ikke har kunnet gennemføres. Arbejdet fortsætter dog ind i det nye år, hvor 
man afsøger andre leveringsmuligheder. 
 
 

4. Tværgående emner 
 

a. Vedtægtsændringer 
 
KHL gav en status på sagen vedrørende ændringer i NF’s vedtægter. Han har siden 
seneste bestyrelsesmøde mødtes med en advokat og gennemgået temaerne. 
 
Desuden har KHL deltaget i informationsmøde med Erhvervsstyrelsen om netop 
fondsarbejde – og herunder fondes behov og ønske om vedtægtsændringer. 
 
Følgende emner blev drøftet: 

- vedtægtsændringer 
- ændringer i formålsbestemmelser 
- hensyn til kommunalfuldmagten 

 
Niels Axel Nielsen tilføjede, at fiskeriet i dag er meget mere end det var dengang 
vedtægterne blev udformet, hvilket bør styrke vores sag. Han hjælper gerne med at 
udforme et referat/notat omkring vores overvejelser om ændringerne. 
 
Ift. justering af Forskerparkens formålsbestemmelser, ønsker man at drøfte dette yderligere 
med Hjørring Kommune. Der lægges op at invitere Borgmester Søren Smalbro m.fl. på 
kommende bestyrelsesmøde d. 3. februar 2023, hvor kommunens og ikke mindst 
Forskerparkens fremtidige rolle i kommunens energi-initiativ drøftes.  
 
Bestyrelsen besluttede, 

 
-at fastholde de allerede godkendte nye vedtægter for både NO og NF, og at der for nu  
 ikke ændres i formålsbestemmelserne 
-at beslutningen konfirmeres på et efterfølgende digitalt bestyrelsesmøde 
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-at de opdaterede vedtægter indsendes til godkendelse ved henholdsvis Civilstyrelsen 
 og Erhvervsstyrelsen 
-at der på bestyrelsesmøde den 3. februar 2023 drøftes med Hjørring  
 Kommune omkring NF’s understøttelse af energi-initiativerne i Hirtshals. 
 
 

b. Evaluering af bestyrelsens og direktionens arbejde 
 
Jørgen Christensen orienterede om bestyrelsens årlige evaluering af eget og direktørens 
arbejde. En mulighed er at benytte samme fremgangsmåde som tidligere. Hér har 
bestyrelsen hver især skulle udfylde et spørgeskema anonymt, som blev indsamlet og 
sammenskrevet til evaluering. 
 
Bestyrelsen godkendte fremgangsmåden, men ønsker et digitalt spørgeskema for at lette 
arbejdsgangen i det. Dertil så bestyrelsen ingen grund til at holde svarene anonyme. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at samme spørgeskema benyttes, men at det digitaliseres og ikke anonymiseres.  
 Spørgeskemaet udsendes til besvarelse 2 uger forud for næste bestyrelsesmøde. 
 
 

c. Bæredygtighedsarbejde i NO og NF 
 
KHL orienterede om, at man har ansat en såkaldt ”Vækstpilot” i en tidsbegrænset stilling. 
Medarbejderen beskæftiger sig udelukkende med bæredygtighed i Nordsøen Oceanarium 
og Nordsøen Forskerpark, og skal være med til at øge synligheden af dette både internt og 
eksternt. 
 
Til ovenstående supplerede Morten Sørensen med, at organisationen er i fuld sving med at 
erhverve sig certificeringer inden for Green Key og miljøledelse ISO 14001. Til dette er 
Vækstpiloten en stor gevinst for organisationen. Man forventer begge certificeringer i 1. 
kvartal af 2023. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at tage orienteringen til efterretning. 
 

 
5. Eventuelt 

 
KHL orienterede om, at der er planlagt studietur for organisationen i den 4.-5. januar 2023, hvor 
NO i forvejen er lukket for gæster. Medarbejderstaben tager til Gøteborg på inspirationstur og skal 
besøge flere akvarier.  
 
Mødedatoer for 2023 blev gennemgået. Claus Nielsen har udfordringer den 28. april 2023 og vil 
følge op på dette. Medlemmer fra Hjørring Kommunes Byråd kan ikke deltage den 8. september 
2023, hvorfor der udsendes Doodle med forslag til ny mødedato. 
 
JC og KHL orienterede om, at der gives en bonus til medarbejderne på 7.500 kr. pr. årsstilling, og 
med et minimumsbeløb på 3.750 kr. Bonussen udbetales med følgende begrundelse: 
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”Bonus til medarbejderne gives på baggrund af de seneste års gode økonomiske 
resultater i de to fonde og for at anerkende medarbejdernes fleksibilitet under corona-
perioden.” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Jørgen Christensen 
 
 
 

  
Sven Bertelsen 

 
Kim Edberg 
 
 
 

  
Niels Axel Nielsen 

 
Rikke Mølgaard 
 
 
 

  
Rasmus Antoft 

 
Claus Nielsen  
 

  
Morten Ørum Sørensen 
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Referat af bestyrelsesmøde i Nordsøen Oceanarium, 
2. december 2022 
 
Til stede: 


Jørgen Christensen 
Sven Bertelsen 
Kim Edberg 
Rikke Mølgaard (Teams) 
Rasmus Antoft (Teams) 
Niels Axel Nielsen (Teams) 
Claus Nielsen (Teams) 
Morten Sørensen 
Bettina Hedeby Madsen (Observatør Hjørring Kommune) 
Frank Nielsen (FN) 
Karl Henrik Laursen (KHL) 
Martin Eriksen (referent) 
 


Dagsorden  


1. Godkendelse af referater fra seneste møde den 28. oktober 2022 
 
Bestyrelsen godkendte referatet. Underskrifter vil blive indsamlet elektronisk. 
 
 


2. Meddelelser fra mødeleder og direktør 
 


a. Mødeleder 
 
Jørgen Christensen bød bestyrelsen velkommen. JC orienterede om status for hans 
sygdomsforløb, hvor han nu er vurderet som helbredt. 
 


b. Direktør 
 
KHL orienterede om, at Frank Nielsen (FN) deltog på mødet under punkt 3c for 
gennemgang af NO’s Gæsteanalyse og Markedsanalyse for 2022. 
 
KHL anmodede NO’s bestyrelse om at indsende egen ID-dokumentation til MobilePay 
jævnfør tidligere udsendt mail til bestyrelsen – dette er for at NO fortsat kan benytte sig af 
MobilePay betalingsløsning.   


 
 
3. Nordsøen Oceanarium 


 
a. Status for gæstetal 


 
KHL orienterede om, at man har rundet årets budgettal på gæstesiden på 185.000 gæster. 
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Det forventes nu et årsresultat på mere end 190.000 gæster, hvilket er meget 
tilfredsstillende. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at gæstetallene tages til efterretning. 


 
 


b. Perioderegnskab og prognose for 2022 
 
KHL gennemgik perioderegnskabet overordnet og kunne berette om, at økonomien i 
Nordsøen Oceanarium ser rigtig fin ud.   
 
Prognosen for 2022 viser et forventet overskud på 2,4 mio. kr. hvilket er 1,0 mio. kr. bedre 
end budgetteret. Dette betyder, at planlagte investeringer i 2023 kan rykkes til 2022 – fx en 
opgradering af ventilationssystem i udstillingen. Der er gennem de seneste år oparbejdet 
en god rytme med at være økonomisk tilbageholden i foråret og så eventuelt investere i 
slutningen af året, hvis økonomiprognosen tillader det. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at godkende perioderegnskabet og prognosen for 2022. 
 


 
c. Præsentation af Gæsteanalyse og Markedsanalyse 2022 


 
FN og KHL havde udvalgt de væsentligste dele fra Gæsteanalysen og præsenterede disse 
for bestyrelsen. Heri var fokus på sammenligning af NO’s besvarelser med de foregående 
to år samt sammenligning med øvrige akvarier i Danmark – AQUA, Den Blå Planet, Fiskeri- 
og Søfartsmuseet samt Kattegatcentret. 
 
FN konkluderede, at man ligger meget stabilt med tidligere år og endda har øget 
tilfredshedsgraden marginalt. På rengøringssiden er scoren faldet, hvilket afspejler en 
vanskelig personalesituation i afdelingen hen over højsæsonen. Derudover scorer man 
konsekvent lavt på wayfinding i udstillingen sammenlignet med de andre attraktioner. 
 
KHL tilføjede til ovenstående, at anbefalelsesvilligheden er afgørende for at styrke sin 
position på markedet, og hér ses et forbedringspotentiale for NO. Hvordan fastholder og 
udvikler man sine promotere og hvad er årsagen bag kritikerne som udgør 8%? 
Andre attraktioner kan bruges som reference på anbefalelsesværdigheden og her kan vi 
søge inspiration.   
 
Bestyrelsen var enige om, at det overordnet er flotte resultater i Gæsteanalysen. Der stilles 
dog spørgsmålstegn ved, om man får nok ud af analysen, når vi ikke kan få data på 
årsagerne til f.eks. de negative svar. Er der behov for supplerende undersøgelser eller en 
anden tilgang? Vi skal dyrke vores ambassadører og lære af kritikkerne. 
 
Rikke Mølgaard pointerede, at det ikke nødvendigvis er en negativ ting, at gæster har 
svært ved at finde rundt i udstillingen. Vi kan muligvis vende det til en del af oplevelsen 
under havets overflade og kommunikere dette i fortællingen om NO.  
 
FN gennemgik efterfølgende Markedsanalysen, som er foretaget af Epinion. Det blev her 
understreget, at af de mere end 5.000 besvarelser, var der færrest i Nordjylland og flest på 







 
 


3 
 


Sjælland. Dette kan give et misvisende billede af NO’s position, da den primære 
kundegruppe for NO findes i Nordjylland. 
 
Bestyrelsen hæftede sig ved, at parametre som gæsteservice, stemning og atmosfære, 
oplevelser for børn og voksne, involvering og læring er prioriteret højt hos gæsterne. 
Parametre som NO som udgangspunkt er stærke på og som bør prioriteres og udvikles 
fremadrettet – også med tanke på strategiarbejdet. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at Gæsteanalysen og Markedsanalysen blev taget til efterretning 
-at ledelsen til kommende bestyrelsesmøde udarbejder notat med plan for indhentning af  
 supplerende gæsteundersøgelser fremover 
-at ledelsen til kommende bestyrelsesmøde udarbejder notat med konkrete tiltag for at  
 højne NO’s NPS-score. 
 
 


d. Til orientering 
 
KHL orienterede om, at vi har måtte opgive at få blåfinnede tun i NO i 2022, da leverancen 
fra Portugal ikke har kunnet gennemføres. Arbejdet fortsætter dog ind i det nye år, hvor 
man afsøger andre leveringsmuligheder. 
 
 


4. Tværgående emner 
 


a. Vedtægtsændringer 
 
KHL gav en status på sagen vedrørende ændringer i NF’s vedtægter. Han har siden 
seneste bestyrelsesmøde mødtes med en advokat og gennemgået temaerne. 
 
Desuden har KHL deltaget i informationsmøde med Erhvervsstyrelsen om netop 
fondsarbejde – og herunder fondes behov og ønske om vedtægtsændringer. 
 
Følgende emner blev drøftet: 


- vedtægtsændringer 
- ændringer i formålsbestemmelser 
- hensyn til kommunalfuldmagten 


 
Niels Axel Nielsen tilføjede, at fiskeriet i dag er meget mere end det var dengang 
vedtægterne blev udformet, hvilket bør styrke vores sag. Han hjælper gerne med at 
udforme et referat/notat omkring vores overvejelser om ændringerne. 
 
Ift. justering af Forskerparkens formålsbestemmelser, ønsker man at drøfte dette yderligere 
med Hjørring Kommune. Der lægges op at invitere Borgmester Søren Smalbro m.fl. på 
kommende bestyrelsesmøde d. 3. februar 2023, hvor kommunens og ikke mindst 
Forskerparkens fremtidige rolle i kommunens energi-initiativ drøftes.  
 
Bestyrelsen besluttede, 


 
-at fastholde de allerede godkendte nye vedtægter for både NO og NF, og at der for nu  
 ikke ændres i formålsbestemmelserne 
-at beslutningen konfirmeres på et efterfølgende digitalt bestyrelsesmøde 
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-at de opdaterede vedtægter indsendes til godkendelse ved henholdsvis Civilstyrelsen 
 og Erhvervsstyrelsen 
-at der på bestyrelsesmøde den 3. februar 2023 drøftes med Hjørring  
 Kommune omkring NF’s understøttelse af energi-initiativerne i Hirtshals. 
 
 


b. Evaluering af bestyrelsens og direktionens arbejde 
 
Jørgen Christensen orienterede om bestyrelsens årlige evaluering af eget og direktørens 
arbejde. En mulighed er at benytte samme fremgangsmåde som tidligere. Hér har 
bestyrelsen hver især skulle udfylde et spørgeskema anonymt, som blev indsamlet og 
sammenskrevet til evaluering. 
 
Bestyrelsen godkendte fremgangsmåden, men ønsker et digitalt spørgeskema for at lette 
arbejdsgangen i det. Dertil så bestyrelsen ingen grund til at holde svarene anonyme. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at samme spørgeskema benyttes, men at det digitaliseres og ikke anonymiseres.  
 Spørgeskemaet udsendes til besvarelse 2 uger forud for næste bestyrelsesmøde. 
 
 


c. Bæredygtighedsarbejde i NO og NF 
 
KHL orienterede om, at man har ansat en såkaldt ”Vækstpilot” i en tidsbegrænset stilling. 
Medarbejderen beskæftiger sig udelukkende med bæredygtighed i Nordsøen Oceanarium 
og Nordsøen Forskerpark, og skal være med til at øge synligheden af dette både internt og 
eksternt. 
 
Til ovenstående supplerede Morten Sørensen med, at organisationen er i fuld sving med at 
erhverve sig certificeringer inden for Green Key og miljøledelse ISO 14001. Til dette er 
Vækstpiloten en stor gevinst for organisationen. Man forventer begge certificeringer i 1. 
kvartal af 2023. 
 
Bestyrelsen besluttede, 
 
-at tage orienteringen til efterretning. 
 


 
5. Eventuelt 


 
KHL orienterede om, at der er planlagt studietur for organisationen i den 4.-5. januar 2023, hvor 
NO i forvejen er lukket for gæster. Medarbejderstaben tager til Gøteborg på inspirationstur og skal 
besøge flere akvarier.  
 
Mødedatoer for 2023 blev gennemgået. Claus Nielsen har udfordringer den 28. april 2023 og vil 
følge op på dette. Medlemmer fra Hjørring Kommunes Byråd kan ikke deltage den 8. september 
2023, hvorfor der udsendes Doodle med forslag til ny mødedato. 
 
JC og KHL orienterede om, at der gives en bonus til medarbejderne på 7.500 kr. pr. årsstilling, og 
med et minimumsbeløb på 3.750 kr. Bonussen udbetales med følgende begrundelse: 
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”Bonus til medarbejderne gives på baggrund af de seneste års gode økonomiske 
resultater i de to fonde og for at anerkende medarbejdernes fleksibilitet under corona-
perioden.” 
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